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Danker: Book Review. - Literatur

BOOK REVIEW |

All books reviewed in this periodical may be
procured from or through Concordia Pub-
lishing House, 3558 South Jefferson Avenue,
St. Louss, Missours 63118.

A PATRISTIC GREEK LEXICON. Fas-
cicle 1. Edited by G. W. H. Lampe.
Oxford: Clarendon Press, 1961. xlix and
288 pages. Paper. $13.45.

This first installment of a projected five-
fascicle work appears as a supplement or
companion piece to the renowned Liddell-
Scott-Jones lexicon. The latter is primarily
devoted to classical Greek authors and in
its latest edition studiously avoids patristic
entries, except insofar as they bear on clas-
sical fragments. (The decision to omit pa-
tristic entries reflects Jones’s anticipation of
the lexicon now before us, although at that
time it was still only projected.) The user
of this lexicon should, therefore, familiarize
himself with the list of signs (p.xlix), which
alert him to the relative status or absence of
the word in Liddell-Scott-Jones. At the same
time he should read the Preface carefully and
note that the editors by no means give a
complete listing of Greek words used by the
fathers. They are interested primarily in all
the words not found in Liddell-Scott-Jones
and in words (whether in or out of Liddell-
Scott-Jones) which are of special interest to
students of the theology of the fathers. The
absence of a description of the letter alpha
is symptomatic of the type of approach
made here.

The editor is cognizant of the methodolog-
ical hazards in combining a lexical with a
theological-historical interest. Realistically he
hopes that this “lexicon will fill a void until
a work for the fathers, parallel to Kittel
TWNT, is developed.” On the basis of only
one fascicle one cannot judge the lexicon in
terms of consistent execution of the aims
outlined in the Preface, but some indication

of the assistance this lexicon can render can
be given here. A fair idea of the early history
of the interpretation of Phil. 2:6 can be
gained from the entry Goraypds. A study
of the passage cited under aiviypa, 2, sug-
gests that what Paul is saying in 1 Cor.
13:12 is not that we sce “darkly” (KJV),
“dimly” (RSV) or things that are “baffling”
(Moffare), bue rather that we see indirectly
via an image, just as the Old Testament offers
“types” or “figures” of things to come. Re-
scarch in early monastic developments is
made easicr by the column of material under
dxtpootvn. If one secks corroboration of
anointing at Baptism, he can look under
Greppa and drelpom and investigate the rite
of bestowal of the Holy Ghost or of exor-
cism. Diodorus of Tarsus, fourth century,
had some harsh things to say about allegory.
This lexicon gives a sample: “These cocky
innovating interpreters of the Sacred Scrip-
tures, who are either uncqual to plain facrs
or deliberately manhandle them, have intro-
duced allegory, not in accordance with the
apostolic intention but rather to ventilate
their own opinion, and lead their readers
into thinking that each thing means some-
thing else.” Do you need information on
the “Alogoi”? Check against Epiphanius’
list of heresies under dovyos, 4. Under
d@roxdlwyng, 5, various patristic views on the
authorship of the Apocalypse are cited; one
can also determine some of the canonical
lists in which it was included or from which
it was excluded. And then there is the
reverent Aristophanism, GxtiotoovpuTAacTovg-
yoaoivlgovos. One could go on, but every
student who considers doing serious work in
patristics or the history of dogma—not to
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speak of the New Testament exegete who
requires cvidence of ecarly comment — is
urged to run his fingers through this treasure.

FREDERICK W. DANKER

DER PROZESS JESU: Das jiidische und das
romische Gerichtsverfabren gegen Jesus
Christus anf Grund der dltesten Zengnisse
dargestellt und benrteils. By Josef Blinzler.
Third edition. Regensburg: Verlag Fried-
rich Puster, 1960. 372 pages. Cloth.
DM 20.00.

Almost everything of significance that
might be said by way of description and
interpretation of the historical aspects of the
trial of Jesus is gathered here in a work so
comprehensive and thorough as to make a
fellow laborer almost envious, were it not for
the larger honor done to our craft. Many
publications today are issued as revisions but
in most cases are more properly termed “cor-
rected.” The publishers say of this edition
that it is “stark erweitert,” and they are en-
titled to each syllable. Much of the material
found in the footnotes of the first edition of
1951 is taken up into the text. The Fore-
word and statement of the problem are now
combined, while the question of sources is
accorded a separate discussion. In addition
to more than 60 new authors mentioned in
the bibliography, the volume also boasts an
index of passages and authors. The book de-
signer is to be congratulated for giving the
text of a technical book like this such an
inviting format.

Readers of this book will, of course, note
the contrast between Blinzler's position and
that of Paul Winter, who claims that the
responsibility of Pilate is underplayed in the
Gospels. Everyone must justly resent anti-
Semitism, but it must also be agreed that
the scholar’s primary task is to discover the
facts and that he cannot be held responsible
for misinterpretations which he himself has
not made. Jewish scholars are tempted to in-
dulge in special pleading when they discuss
the trial of Jesus, which does a disservice to
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the cause of objective historical investiga-
tion, and nothing is gained by attributing
mendacity to early Christian writers in order
to save the skins of Caiaphas and Annas and
the people they aroused. Lutherans have had
to adjust to a good many embarrassing facts
in Luther's words and actions; the trend in
Roman Catholic scholarship today is to face
squarely the mistakes of Roman Catholic
leadership in the past; and there are also
Jewish scholars who recognize that determin-
ing the guilt of persons in the past is not
equivalent to sentencing an entire people.

No serious student of the Bible will want
to be without this book.
FREDERICK W. DANKER

DEUTSCHES WORTERBUCH ZUM
NEUEN TESTAMENT. By Georg Rich-
ter. Regensburg: Verlag Friedrich Puster,
1962. xix and 1088 pages. Cloth.
DM 55.00.

An unusual and especially welcome fea-
ture of this selective dictionary to the New
Testament is the full citation of all Scripture
passages to which reference is made. The
work is designed to facilitate use of the
material in the commentary series Regens-
burger Newnes Testament, of which this is the
tenth and final volume, but the careful schol-
arship and organization that have gone into
this volume make it a helpful work of ref-
erence also for the student who does not
have access to this series. The vocabulary
listing is in German, but all the New Testa-
ment Greck words rendered by equivalent
German expressions are given in parentheses.
A system of raised letters helps the reader
identify at a glance the Greek word in a
given passage. FREDERICK W. DANKER

SPIRITS IN REBELLION: THE RISE AND
DEVELOPMENT OF NEW THOUGHT.
By Charles S. Braden. Dallas, Tex.: South-
ern Methodist University Press, 1963. xii
and 571 pages. Cloth. $7.50.

Braden, a Methodist minister who for
almost 30 years taught the history and litera-
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ture of religions at Northwestern University,
is one of the most knowledgeable among
contemporary scholars in the field of minor-
ity religious groups. To These Also Believe
(New York: The Macmillan Co., 1949)
and Christian Science Today: Power, Policy,
Practice (Dallas: Southern Methodist Uni-
versity Press, 1958) he now adds what
will for a long time be the standard work
on New Thought. The first part of this ob-
jective but basically sympathetic study de-
scribes the sources of the movement in
Transcendentalism and the medicoreligious
healers, the roles of Phineas P. Quimby
(1802—1866) and Warren Felt Evans
(1817—1889), the devclopment of the
movement to the end of the 19th century,
and the history of the International New
Thought Alliance from its organization in
London in 1914. The second part analyzes
the Unity School of Christianity, Divine
Science, the Church of Religious Science,
and a number of smaller New Thought
groups. The last two parts review the out-
reach of New Thought in America and
abroad. The frankly selective bibliography
runs to more than 30 pages! Clergymen
whose parishioners are being reached by New
Thought either directly or through the works
of Norman Vincent Peale, the late Glenn
Clark, and others will find Spirits in Rebel-
lion an excellent source of authoritative in-
formation. ARTHUR CARL PIEPKORN

WHAT CAN A MAN DO? By Milton
Mayer. Chicago: The University of Chi-
cago Press, 1964. 310 pages. Cloth.
$5.00.

Here is a collection of the most challeng-
ing writings of one who has been rightly
called “"the most brilliant journalist of this
country.” It is significant that the foreword
to this volume of essays from the pen of a
Jewish author was written by Martin Nie-
moeller, who says of Mayer: "He is as con-
troversial as anyone would be who asks his
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question, ‘What can a man do in order to
be human?’”

We know of no one today who writes
in a style comparable to that of Mayer, and
we know of few who penctrate so deeply
the dark recesses of the human heart. A quo-
tation from a commencement address will
do to make this point: “The trouble with
education is that it teaches you rhetoric while
you are young. When, for rhetorical pur-
poses, you embrace the doctrine of the lesser
evil, you ignore its fatal flaw of present
certainty and future contingency; being
young, you think you will live forever, so
that you may do bad things today in order
to do good things tomorrow. But today is
certain, tomorrow contingent; and this night
an old man's soul may be required of him.”
(P.148)

The most remarkable selection in this
volume is one entitled “"Christ Under Com-
munism.” Mayer makes such observations
as these: “The church temporal, there as
here, is not very bold, but it is the one insti-
tution to which the totalitarian dictatorship
is unable to dictate totally” (p.52). “Steady
pressure—the drop that wears away the
stone—is the contemporary substitute. But
what say the political geologists when there
are millions who believe that the stone in
this case is the Rock which will not wear
away?” (P.54). “In Communist Europe the
Party militant and triumphant and the church
stripped and humiliated stand face to face.
They are alone in the arena. ‘Everything
else'—it wasn't a Christian who said this
but a Communist—"is finished'” (p.59).
“It is a long-term struggle; both sides see
it that way now, even in the USSR. But
one side always saw it that way, and there
lies its advantage.” (P.G0)

In short, if a person were looking for &
single volume which would quickly and
eloquently give its reader a "“feel” for the
contemporary situation in the world, this
would be it. MARTIN H. SCHARLEMANN
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LET’'S STUDY THEOLOGY. By Henry W.
Reimann. St. Louis: Concordia Publishing
House, 1964. 102 pages. Paper. $1.50.

For most men the earthly task requires
threescore years and ten, but the late Henry
Reimann finished early. While it may seem
at first no great distinction that many should
now remember him only or mostly for one
thing, that he died young, it is in his case
just that. In view of the little book he has
here bequeathed to us, which reveals an ex-
traordinarily mature grasp of what every
Christian is given to live and die for, we can
make one biographical observation with sure
conviction: It is sentimental to suppose the
author died prematurely; he died preco-
ciously, and he could richly afford to do so.

This is not to force a moral from the book
which could be secured only by privileged
information about the author. The book
itself exhibits the virtues, two in particular,
which characterize the man who knows how
to die freely: he has nothing to lose, and
he has everything to give. On the one hand,
he cannot be bought, not even by the most
conscientious ecclesiastical hush money, for
the simple reason that he and the whole
church have already been paid for in full
This first quality of fearless freedom (in the
book’s exquisite Foreword his colleague Piep-
korn remembers Reimann as “courageous”
and “candid”) renders his book dangerous —
dangerous, that is, to the tyrants of theolog-
ical scare and smear. Witness the unabashed
(but not for that reason uncritical) delight
which Reimann takes in the eccumenical
movement, in modern Biblical studies, in the
liturgical renewal, in the new confessional-
ism. On the other hand, confirming the
Piepkornian adjectives “compassionate” and
“charitable,” the author is lavish in granting
the benefit of the doubr, even to the mate-
rialists; in taking the questioner seriously,
on the Genesis as well as on the science side
of the issue; in eschewing easy labels, for
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example, Fundamentalist; in providing a Lu-
theran fertium where more niggardly the-
ologies are merely bifocal, “visible/invisible”
as a case in point; and in rediscovering the
fathers rather than outgrowing them, whether
they be the Alexandrians or Melanchthon
or Lohe.

The author designed this little book as
a theological “primer,” intending the word
of course in the modest sense which rhymes
with “slimmer.” But the word has another
pronunciation. This book, for all its decep-
tive modesty, could well be a potent factor
in priming faltering theological pumps. The
breezy title— which sounds almost playful,
like “Theology, Anyone?"” — should not dis-
guise the fact that this is an invitation to
study. It is forthrightly confessional, not
only in its documentation but in its outline,
beginning as it does in chapter one with
“I Believe” and concluding in chapter ten
with “And the Resurrection of the Body.”
Every chapter pursues the same excitingly
fresh approach to systematics, “from Scrip-
tural synthesis through the Church’s tradi-
tion to the relevant issues and terms of to-
day.” For example, the sixth chapter, on
ecclesiology, begins with a collation of Old
and New Testament features of church and
ministry and then proceeds to subsequent
historical and recent problems like instiru-
tionalization, “unionism,” and sectarianism.
Theology, according to Reimann'’s timely in-
vitation, means speaking "Law and Gospel as
God's present Word for faith and life.”
Let's! ROBERT W. BERTRAM

BASILIKEN — KUPPELKIRCHEN — KA-
THEDRALEN: Das bimmlische Jerusalem
én der Sicht der Jahrbunderte. By Alfred
Stange. Regensburg: Verlag Friedrich
Pustet, 1964. 116 pages (including 53
pages of plates). Cloth. DM 13.80.

DAMONEN UND MONSTREN: Gestal-
sungen des Bosen in der Kunst des friiben
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Misselalters. By Herbert Schade. Regens-
burg: Verlag Friedrich Pustet, 1962. 152
pages (including 46 pages of plates).
Cloth. DM 13.80.

DAS BILD DER KIRCHE: Hauptmotive
der Ekklesia im Wandel der abendlin-
dischen Kunst. By Anton Mayer. Regens-
burg: Verlag Friedrich Pustet, 1962. 133
pages (including 46 pages of plates).
Cloth. DM 13.80.

Theology and faith find eloquent expres-
sion not only in words but also in pictures
and symbols, with both forms of expression
mutually interacting. This is the basic thesis
of the series Welt des Glanbens in der Kunst,
to which all three of these titles belong.
Each volume is a kind of illustrated lecture
in printed form. As it goes along, the ex-
pertly written text in each case makes refer-
ence in the margin to the specific halftone
illustration which illuminates the point the
text is making. The aptly chosen and beau-
tifully reproduced pictures are segregated in
the back of the book, preceded where ap-
propriate by notes to the text and followed
by notes on the illustrations. The scholar-
ship is'thorough but unobtrusive.

Schade’s work, which covers the 9th
through the 13th centuries, discusses the pre-
suppositions and the methodology of inter-
preting ancient symbolic art, the world as
the arena of conflict between the spirits, and
the demons in the history of salvation, with
special reference to the Fall, the temptation
of Christ, the Christian's contest with de-
mons and vices, the final Judgment, and hell.
A closing brief essay discusses the tides that
can be descried in the history of demonic
representation in Western art.

Mayer's five chapters trace the image of
the church in art from Christian antiquity to
the present. Noteworthy is the emergence of
the domina-mater and imperatrix image in
the high Middle Ages, the faithful reflection
of the individualism of the late Middle Ages
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and the Renaissance, the earthly ecclesia #ri-
umphans of the Baroque, and the revival of
symbolic thought about the church in our
own time.

Stange addresses himself to the representa-
tion of the heavenly Jerusalem in the chang-
ing architecture and ornamentation of the
church building. The halftone illustrations
are supplemented by instructive ground plans
in the text. Eight chapters discuss the classic
basilica, the cruciform churches of the East,
the second cathedral of Trier, the vaulted
architecture of Byzantium, the medieval
Woestern imperial chapels like the one at
Aix, the Romanesque basilicas, the churches
with apses at ecach end and the churches of
the great pilgrimage routes, and the contrast
of Cistercian austerity with the rich orna-
mentation of the Gothic cathedral.

These volumes will enrich the insights of
the church historian and the systematic theo-
logian no less than of the lover of Christian
art. ARTHUR CARL PIEPKORN

YEARBOOK OF AMERICAN CHURCHES:
INFORMATION ON ALL FAITHS IN
THE U.S.A. (Edition for 1964). Edited
by Benson Y. Landis. New York: Office
of Publication and Distribution, National
Council of the Churches of Christ in the
U.S.A., 1964. v and 314 pages. Cloth.
$5.95.

This is the 32d edition of what has be-
come the indispensable information annual
about organized religion in this hemisphere.
The data for this edition were gathered in
1963; it thus generally reflects the situation
as of the end of calendar year 1961. The
period reported on was relatively stable as
far as religious organizations are concerned.
The only developments of 1963 to be re-
ported were the withdrawal of the Wiscon-
sin Evangelical Lutheran Synod from the Syn-
odical Conference, the entry of the Lutheran
Free Church into The American Lutheran
Church, and the entry of the National Lu-
theran Church into The Lutheran Church—
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Missouri Synod. Other changes from the
1963 edition (see the notice in this journal,
Vol. XXXIV [1963], 625), include:
(a) elimination of The Church of God
(New Dunkards), which listed 677 members
in 8 churches in 1958 and which disbanded
in August 1962; (b) addition of the Inde-
pendent Assemblies of God, International,
with 136 churches (this group was formerly
known as the Scandinavian Assemblies in
the United States, Canada and Other Lands);
(c) addition of the National /Association of
Congregational Churches, with 230 churches
and 100,000 members, organized in 1955;
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(d) dropping of the Divine Science Church
and College, Inc.,, of Denver, founded in
1898, on which no statistics were available;
(e) change in designation from Russian
Orthodox Catbolic Church, Archdiocese of
the Aleutian Islands and North America to
Russian Orthodox Church in America, Patri-
archal Exarchate; (f) omission of "Finnish”
from the official name of what was formerly
the Finnish Apostolic Lutheran Church of
America. Like its predecessors, the 1964 edi-
tion is an unrivaled compendium of names,
addresses, statistics, and analyses.
ARTHUR CARL PIEPKORN

BOOKS RECEIVED

Assimilation in American Life: The Role
of Race, Religion, and National Origins. By
Milton M. Gordon. New York: Oxford Uni-
versity Press, ¢. 1964. 276 pages. Cloth.
$5.25.

The Church. By Giovanni Battista Car-
dinal Montini. Baltimore: Helicon Press,
c. 1964. 232 pages. Cloth. $5.50.

Civil Rights and Liberty. By Frederick
Nymeyer. South Holland, IlL: Libertarian
Press, c. 1964. 12 pages. Paper. 15 cents
each.

Egquality in America: Religion, Race, and
the Urban Majority. By Alan P. Grimes.
New York: Oxford University Press, c. 1964.
x and 136 pages. Cloth. $4.00.

The Eucharist in the New Testament:
A Symposium (L'Eucharistie dans le Non-
vean Testament). By ]. Delorme, P. Benoit,
M.-E. Boismard, J. Dupont, and D. Mollar,
translated by E. M. Steward. Baltimore:
Helicon Press, c. 1964. 160 pages. Cloth.
$3.50.

Federal Aid and Catbolic Schools. Edited
by Daniel Callahan. Baltimore: Helicon
Press, c. 1964. 160 pages. Cloth. $3.95.

Israel's Concept of the Beginning: The
Theology of Genesis 1—3. By Henricus
Renckens. New York: Herder and Herder,
c. 1964. 320 pages. Cloth. $5.95.

Literature and the Image of Man: Studies
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of the Enropean Drama and Novel, 1600 to
1900. By Leo Lowenthal. Boston: The
Beacon Press, ¢. 1963. xvi and 242 pages.
Paper. $2.95.

The Ministry of the Lutheran Teacher:
A Study to Determine the Position of the
Lutheran Parish School Teacher Within the
Public Ministry of the Church. By Arnold
C. Mucller. St.Louis: Concordia Publishing
House, c. 1964. 174 pages. Paper. $3.00.

The Novel of Violence in America. By
W. M. Frohock. Boston: Beacon Press,
c. 1964. xi and 238 pages. Paper. $1.75.

The Political and Social Ideas of St Axn-
gustine. By Herbert A. Deane. New York:
Columbia University Press, c. 1963. xiv and
356 pages. Cloth. $§7.50.

The Popes and World Government. By
Emile Guerry. Baltimore: Helicon Press,
c. 1964. xvi and 254 pages. Cloth. $§5.50.

Primitive Christian Symbols (Les symboles
chrétiens primitifs). By Jean Daniélou,
translated by Donald Attwater. Baltimore:
Helicon Press, ¢. 1963. xvi and 151 pages.
Cloth. $3.95.

Schan Gottes. By Wladimir Lossky.
Ziirich: EVZ-Verlag, c. 1964. 133 pages.
Cloth. DM 18.80.

Theological Investigations (Schriften zur
Theologie). Vol.I: God, Christ, Mary, and
Grace. By Karl Rahner, translated by Cor-
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nelius Ernst. xxii and 394 pages. Vol.II:
Man in the Church, By Karl Rahner, trans-
lated by Karl-H. Kruger. 363 pages. Balti-
more: Helicon Press, c¢. 1963. Cloth. $7.50
each volume.

West Indian Migrants and the London
Churches. By Clifford S. Hill. New York:
Oxford University Press, c. 1963. 89 pages.
Paper. $§1.95.

Aspects of Christian Social Ethics. By
Carl F. H. Henry. Grand Rapids, Mich.:
William B. Eerdmans Publishing Company,
c. 1964. 190 pages. Cloth. $3.95.

God's World in the Making. By Peter
Schoonenberg. Pittsburgh: Duquesne Uni-
versity Press, c. 1964. ix and 207 pages.
Cloth. $3.95.

History of Christian Education. By C. B.
Eavey. Chicago: Moody Press, c. 1964. 430
pages. Cloth. $5.50.

Learning How Children Worship. By
Grace W. McGavran, illustrated by James
A. Scott. St.Louis: The Bethany Press, c.
1964. 192 pages. Cloth. $2.95.

The Measure of @ Minister. By Dudley
Strain. St. Louis: The Bethany Press, c. 1964.
127 pages. Cloth. $2.50.

The Basis of Christian Faith: A Modern
Defense of the Christian Religion. By Floyd
E. Hamilton. New York: Harper & Row,
c. 1964. xv and 364 pages. Cloth. $5.00.

Black Religion: The Negro and Chris-
tianity in the United States. By Joseph R.
Washington, Jr. Boston: Beacon Press,
c. 1964. ix and 308 pages. Cloth. $5.00.

Catalogus Translationum et Commen-
tariorum: Mediaeval and Renaissance Latin
T'ranslations and Commentaries — Anno-
tated Lists and Guides. Vol.1. Edited by
Paul Oskar Kristeller. Washington, D.C.:
The Catholic University of America Press,
c. 1960. xxiii and 249 pages. Paper. $7.50.

Luther. By René-Jacques Lovy. Paris:
Presses Universitaires de France, c. 1964.
226 pages. Paper. 12.00 French francs.

Moral Philosopby: An Historical and
Critical Survey of the Great Systems. By
Jacques Maritain. New York: Charles
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Scribner’s Sons, c. 1964. xii and 468 pages.
Cloth. $7.95.

Modern Literature and Christian Faith.
By Martin Turnell. Westminster, Md.: The
Newman Press, c. 1961. 69 pages. Cloth.
§2.50.

The Nature of the Resurrection Body:
A Study of the Biblical Data. By ]. A.
Schep. Grand Rapids, Mich.: William B.
Eerdmans Publishing Company, c. 1964.
252 pages. Cloth, §4.95.

The New Europe and Its Ecomomic Fg-
twre. By Arnold B. Barach, graphics by
Rudolf Modley. New York: The Macmillan
Company, c. 1964. 148 pages. Paper. $1.95.

The Ordeal of Wonder: Thoughts on
Healing. By Edmund R. Morgan. New
York: Oxford University Press, c. 1964. 166
pages. Cloth. $§4.00.

Tongne Speaking: An Experiment in Spir-
itual Experience. By Morton T. Kelsey.
Garden City, N.Y.: Doubleday and Com-
pany, c. 1964. xii and 252 pages. Cloth.
§4.50.

My House Is Your House. By Rafael V.
Martinez. New York: Friendship Press, c.
1964. 127 pages. Paper. $1.95.

The Preacher's Portrait: Some New Testa-
ment Word Studies. By John R. W. Stott.
Grand Rapids, Mich.: William B. Eerdmans
Publishing Company, c. 1961. 124 pages.
Paper. $1.45.

The Problem of Catholicism (I} Problema
del Cattolicismo). By Vittorio Subilia, trans-
lated by Reginald Kissack. Philadelphia:
The Westminster Press, c. 1964. 190 pages.
Cloth. $§4.50.

Race Relations and Christian Mission. By
Daisuke Kitagawa. New York: Friendship
Press, c. 1964. 191 pages. Paper. $1.95.

Rashi and the Christian Scholars. By Her-
man Hailperin. Pittsburgh: University of
Pittsburgh Press, c. 1963. xvii and 379
pages. Cloth. $15.00.

Responsive Table Prayers for Families. By
Harry N. Huxhold. St. Louis: Concordia
Publishing House, c. 1964. 32 pages. Paper.
50 cents.

Thke Stndy of the Bible in the Middls
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Ages. By Beryl Smalley. Notre Dame, Ind.:
University of Notre Dame Press, c. 1964.
xxii and 406 pages. Paper. $2.25.

Truth as Encounter. By Emil Brunner.
Philadelphia: The Westminster Press, c.
1964. xii and 210 pages. Cloth. $5.00.

Word and Sacrament: A Preface to
Preaching and Worship. By Donald Macleod.
Englewood Cliffs, N. J.: Prentice-Hall, c.
1960. ix and 176 pages. Cloth. $4.50.

The Chair of Peter: A History of the
Papacy (Die Pipste). By Friedrich Gontard,
translated by A. J. and E. F. Pecler. New
York: Holt, Rinehart and Winston, c. 1964.
629 pages. Cloth. $12.50.

Customs and Holidays Around the World,
By Lavinia Dobler, illustrated by Josephine
Little. New York: Fleet Publishing Corpo-
ration, c. 1962. vi and 186 pages. Cloth.
$4.50.

Jesus, History, and Yon. By Jack Finegan.
Richmond, Va.: John Knox Press, c. 1964.
144 pages. Paper. $1.95.

The Man for Others. By Erik Routley.
New York: Oxford University Press, c. 1964.
xiv and 107 pages. Paper. $1.50.

Many but One: The Ecumenics of Charity.
By J. H. Jackson. New York: Sheed and
Ward, ¢. 1964. xii and 211 pages. Cloth.
§4.50.

Protestantism in Suburban Life. By Fred-
erick A. Shippey. Nashville, Tenn.: Abing-
don Press, ¢ 1964. 221 pages. Cloth. $4.50.

Religion and Nationalism in Sontheast
Asia: Burma, Indonesia, the Philippines.
Madison, Wis.: The University of Wisconsin
Press, c. 1963. xiv and 253 pages. Cloth.
$5.00.

Revell’s Minister’s Annual 1965. Edited
by David Alexander MacLennan. West-
wood, N.J.: Fleming H. Revell Company,
c. 1964. 383 pages. Cloth. $3.95.

Spirit of Power. By Paul W. F. Harms.
St.Louis: Concordia Publishing House, c.
1964. 94 pages. Paper. $1.00.

Christmas in Bethlehem and Holy Week
at Mount Athos. By Christopher Rand. New
York: Oxford University Press, c. 1963. 168
pages. Cloth. $4.00.
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Daniel: Dialogues on Realization (Daniel,
Die Gespriche von der Verwirklicbang). By
Martin Buber, translated by Maurice Fried-
man. New York: Holt, Rinehart and Win-
ston, c. 1964. x and 144 pages. Cloth.
$4.00.

Lactantins: The Divine Institutes, Books
I—VII. Translated by Mary Francis Me-
Donald. Washington, D.C.: The Catholic
University of America Press, c. 1964. xxv
and 561 pages. Cloth. $7.95.

The Old Testament in Dialogne with
Modern Man. By James D. Smart. Phila-
delphia: The Westminster Press, c. 1964.
138 pages. Cloth. $3.50.

The Restored Relationship: A Study in
Justification and Reconciliation. By Arthur
B. Crabtree. Valley Forge, Pa.: The Judson
Press, c. 1963. xii and 208 pages. Cloth.
$5.00.

Teacher. By Sylvia Ashton-Warner. New
York: Simon and Schuster, c. 1963. 224
pages. Cloth. $5.00.

A Protestant Approach to the Campus
Ministry. By John E. Cantelon. Philadel-
phia: The Westminster Press, c. 1964. 127
pages. Paper. $1.95.

Psychiatry and Religious Faith. By Robert
G. Gassert and Bernard H. Hall. New York:
The Viking Press, ¢. 1964. xx and 171
pages. Cloth. $3.95.

The Vital Balance: The Life Process in
Mental Health and Illness. By Karl Men-
ninger with Martin Mayman and Paul Pruy-
ser. New York: The Viking Press, c. 1963.
531 pages. Cloth. $10.00.

Theology in the New Testament: A Basis
for Christian Faith. By Ralph E. Knudsen.
Valley Forge, Pa.: The Judson Press, c. 1964.
442 pages. Cloth. $6.95.

The Formulas of the Deuteronomic Creed.
By Joanne N. M. Wijngaards. Leiden: E. J.
Brill, c. 1963. 58 pages. Paper. 12 Dutch
guilders.

Das Gericht nach den Werken: Ein Bei-
trag zu Luthers Lebre vom Gesetz. By Ole
Modalsli. Géottingen: Vandenhoeck und
Ruprecht, c. 1963. 246 pages. Paper. DM
25.00.
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The Church and the Age of Reason 1648
20 1789. By Gerald R. Cragg. Grand Rapids,
Mich.: William B. Eerdmans Publishing
Company, c. 1962. 299 pages. Cloth. $5.00.

The Church in an Age of Revolution:
1789 2o the Present Day. By Alec R. Vidler.
Grand Rapids, Mich.: William B. Eerdmans
Publishing Company, c. 1962. 287 pages.
Cloth. $5.00.

From Hegel to Nietzsche: The Revolution
in Nineteenth-Century Thought (Von Hegel
zu Nietzsche: Der revolutiondre Bruch im
Denken des Neunzebnten Jabrhunderts). By
Karl Lowith, translated by David E. Green.
New York: Holt, Rinchart and Winston,
c. 1964. xiii and 464 pages. Cloth. $8.50.

Introduction to the New Testament. By
Everett F. Harrison. Grand Rapids, Mich.:
William B. Eerdmans Publishing Company,
c. 1964. xiv and 481 pages. Cloth. $5.95.

Jewish Symbols in the Greco-Roman Pe-
riod. Vols.9—11: Symbolism in the Dura
Synagogue. By Erwin R. Goodenough. New
York: Pantheon Books, c. 1964. xvii and 237
pages; xi and 251 pages; xv pages, 21 plates,
and 354 pictures; three volumes. Cloth.
$25.00.

John Wyclif and Reform. By John Stacey.
Philadelphia: The Westminster Press, c
1964. 169 pages. Cloth. $3.75.

No Language but a Cry. By Bert Kruger
Smith. Boston: Beacon Press, c. 1964. xiv
and 170 pages. Cloth. $5.00.

Old Testament Light: A Scriptural Com-
mentary Based on the Aramaic of the An-
cient Peshitta Text. By George M. Lamsa.
Englewood Cliffs, N.J.: Prentice-Hall, c.
1964. xv and 976 pages. Cloth. $8.95.

Onr Christian Hope. By Georgia Hark-
ness. Nashville, Tenn.: Abingdon Press,
c. 1964. 176 pages. Cloth. $3.00.

Redemption and Historical Reality. By
Issac C. Rottenberg. Philadelphia: The
‘Westminster Press, c. 1964. 224 pages.
Cloth. $6.00.

Relations Among Religions ‘Today:
A Handbook of Policies and Principles.
Edited by Moses Jung, Swami Nikhilananda,
and Herbert W. Schneider. Leiden: E. J.
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Brill, c. 1963. xii and 178 pages. Paper.
15 Dutch guilders.

The Social Interpretation of the French
Revolution. By Alfred Cobban. New York:
Cambridge University Press, c. 1964. xii
and 178 pages. Cloth. $3.95.

Two Biblical Faiths: Protestant and Cath-
olic (La parole et le buisson de few). By
Franz J. Leenhardr, translated by Harold
Knight. Philadelphia: The Westminster
Press, c. 1964. xii and 120 pages. Cloth.
$§2.75.

Zwingli: Third Man of the Reformation
(Zwingle, le troisiéme homme de la Ré-
forme). By Jean Rillict, translated by Harold
Knight. Philadelphia: The Westminster
Press, ¢. 1964. 319 pages. Cloth. $6.00.

Life’s Eventful Voyage. By W. Arthur
Gray. Boston: The Christopher Publishing
House, c. 1964. 181 pages. Cloth. $3.75.

Man and His Religions. Text and photo-
graphs by Joseph Nettis. Philadelphia:
United Church Press, c. 1963. 64 pages.
Paper. $1.00.

Principles of Conduct: Aspects of Biblical
Erhics. By John Murray. Grand Rapids,
Mich.: William B. Eerdmans Publishing
Company, c. 1964. 272 pages. Paper. $2.25.

Das Ame der Einbeit: Grundlegendes zur
Theologie des Bischofsamtes. By Wilhelm
Stihlin, Johann Heinrich Lerche, Ernst
Fincke, Laurentius Klein, and Karl Rahner.
Stuttgart: Schwabenverlag, c. 1964. 311
pages. Cloth. DM 16.80.

Stewardship in Mission. By Winburn T.
Thomas. Englewocod Cliffs, N.J.: Prentice-
Hall, c. 1964. xiv and 114 pages. Paper.
§1.50.

Reason and Authority in the Eighteenth
Century. By Gerald R. Cragg. New York:
Cambridge University Press, c. 1964. ix and
349 pages. Cloth. $7.50.

Treaty-Curses and the OIld Testament
Prophets. By Delbert R. Hillers. Rome:
Pontifical Biblical Institute, c. 1964. viii and
101 pages. Paper. $2.50.

The Authentic Writings of Ignatius:
A Study of Linguistic Criteria. By Milton
Perry Brown. Durham, N.C.: Duke Uni-

Published by Scholarly Resources from Concordia Seminary,



Concordia Theological Monthly, Vol. 35 [], Art. 65

BOOK REVIEW

versity Press, c. 1963. xv and 159 pages.
Cloth. $7.50.

The Dead Sea Scrolls in English. By Geza
Vermes. Baltimore: Penguin Books, c. 1962.
254 pages. Paper. $1.25.

Dramatized Classics for Radio-Style Read-
ing. Vol.I: A Collection of Short Plays
Adapted from Great Literature for Royalty-
Free Performance or Classroom Reading. By
Lewy Olfson. Boston: Plays, c. 1964. vii
and 244 pages. Cloth. $4.00.

The Dynamic Element in the Church (Das
Dynamische in der Kirche). By Karl Rahner,
translated by W. J. O'Hara. New York:
Herder and Herder, c. 1964. 169 pages.
Paper. $2.75.

The Epistle to the Romans: Theological
Meditations (Meditationen iiber den Romer-
brief). By Karl Hermann Schelkle, translated
by Brian Thompson. New York: Herder
and Herder, c. 1964. 269 pages. Cloth.
$4.95.

Das Ethos des Alten Testaments. By Jo-
hannes Hempel. Berlin: Verlag Alfred
Topelmann, c¢. 1964. xii and 343 pages.
Cloth. DM 58.00.

Existential Psychology: From Analysis to
Synthesis (Psychoanalyse und Synthese der
Existenz). By Igor A. Caruso, translated by
Eva Krapf. New York: Herder and Herder,
c. 1964. xix and 227 pages, plus 18 pictures.
Cloth. $5.50.

Guilt: Its Meaning and Significance. By
John G. McKenzie. Nashville, Tenn.: Ab-
ingdon Press, c¢. 1962. 192 pages. Cloth.
83.25.

Handbook of Stewardship Procedures. By
T. K. Thompson. Englewood Cliffs, N. ]J.:
Prentice-Hall, c. 1964. x and 115 pages.
Paper. $1.50.

Independent Bible Study: Using the Ana-
lytical Chart and the Inductive Method. By
Irving L. Jensen. Chicago: Moody Press,
c. 1963. 188 pages. Cloth. $3.50.

An Introduction to the Non-Pauline Epis-
tles. By D. Edmond Hieberr. Chicago:
lgfoody Press, c¢. 1962. 252 pages. Cloth.

3.50.
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ner of God's Presence to His Creatures from
Genesis to the Apocalypse (Le Mystére du
Temple). By Yves M.-]. Congar, translated
by Reginald F. Trevett. Westminster, Md.:
The Newman Press, c. 1962. xiii and 322
pages. Cloth. $6.75.

The Pentateuch: A Study in Salvation His-
tory. By Alexa Suelzer. New York: Herder
and Herder, c. 1964. 224 pages. Cloth.
$4.75.

Personality and Sexual Problems in Pas-
toral Psychology. Edited by William C. Bier.
New York: Fordham University Press, c.
1964. xiii and 256 pages. Cloth. $5.00.

Power, Law, Right, and Love: A Sindy in
Political Values. By Edgar H. Brookes. Dur-
ham, N.C.: Duke University Press, ¢. 1963.
vi and 84 pages. Cloth. $3.00.

Protestant Worship and Church Architec-
ture: Theological and Historical Considera-
tions. By James F. White. New York:
Oxford University Press, c. 1964. xi and
224 pages. Cloth. $6.00.

The Care of the Earth and Other Uni-
versity Sermons. By Joseph Sirtler. Phila-
delphia: Fortress Press, c. 1964. ix and 149
pages. Paper. $1.90.

The Christian Witness in an Industrial
Society (Gegen die Weltfremdbeit). By
Horst Symanowski, translated by George H.
Kehm. Philadelphia: The Westminster
Press, c. 1964. 160 pages. Cloth. $3.75.

Churchless Protestants (Protestanten obne
Kirche). By Eberhard Stammler, translated
by Jack A. Worthington. Philadelphia: The
Westminster Press, c. 1964. 223 pages.
Cloth. $4.50.

Extraordinary Christianity: The Life and
Thonghs of Alexander Vinet. By Paul T.
Fuhrmann. Philadelphia: The Westminster
Press, c. 1964. xviii and 125 pages. Cloth.
$§3.00.

The Negro Revolution in America: What
Negroes Want; Why and How They Are
Fighting; Whom They Suppors; What
W hites Think of Them and Their Demands.
By William Brink and Louis Harris. New
York: Simon and Schuster, c. 1964. 249
pages. Cloth. $4.50.
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A Study on the Synoptic Gospels: A New
Solution to an Old Problem — The Depen-
dence of the Greek Gospels of St. Matthew
and St.Luke upon the Gospel of St.Mark,
By Eduardo Martinez Dalmau. New York:
Robert Speller and Sons, c. 1964. xiii and
122 pages. Cloth. $3.00.

Essays in sbe Conciliar Epoch. By E. F.
Jacob. Notre Dame, Ind.: University of
Notre Dame Press, ¢. 1963. viii and 264
pages. Cloth. $4.75.

The Lord Protector: Religion and Politics
in the Life of Oliver Cromwell. By Robert
S. Paul. Grand Rapids, Mich.: William B.
Eerdmans Publishing Company, c. 1964.
450 pages. Paper. $2.95.

The Central Truth: The Incarnation in
Robert Browning’s Poetry. By William
Whitla. Ontario: University of Toronto
Press, c. 1963. vii and 161 pages. Cloth.
$5.00.

Christianity and Classical Culture: A Study
of Thought and Action from Augustus to
Awngustine. By Charles Norris Cochrane.
New York: Oxford University Press, c. 1957.
vii and 523 pages. Paper. $2.95.

Christianity in the United States. By Earle
E. Cairns. Chicago: The Moody Press,
c. 1964. 192 pages. Paper. §1.50.

Cbhristianity: Some Non-Christian Ap-
praisals. Edited by David W. McKain. New
York: McGraw-Hill Book Company, c. 1964.
viii and 288 pages. Cloth. $6.95.

The Church as the Body of Christ. By
Eduard Schweizer. Richmond, Va.: John
Knox Press, c. 1964. 78 pages. Paper.
$1.00.

Death and Birth of the Parish. By Martin
E. Marty, Paul R. Biegner, Roy Blum-
horst, and Kenneth R. Young. St Louis:
Concordia Publishing House, c. 1964. vii
and 163 pages. Cloth. $3.00.

Facing Facts in Modern Missions: A Sym-
posium. Chicago: The Moody Press, c. 1963.
141 pages. Paper. $1.50.

Gleanings in Joshua. By Arthur W. Pink.
Chicago: The Moody Press, c. 1964. 430
pages. Cloth. $4.95.
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The Gospel of Luke (Lukasevangelies).
By Bo Reicke, translated by Ross Mackenzie.
Richmond, Va.: John Knox Press, c. 1964.
88 pages. Paper. $1.00.

History Sacred and Profane: Bampton
Lectures for 1962. By Alan Richardson.
Philadelphia: The Westminster Press, c.
1964. 328 pages. Cloth. $5.00.

An Introduction to Evangelical Cbhristian
Education. Edited by J. Edward Hakes.
Chicago: The Moody Press, c. 1964. 423
pages. Cloth. $5.95.

A Miscellany of American Christianisy:
Essays in Honor of H. Shelton Smith. Edited
by Stuart C. Henry. Durham, N.C.: Duke
University Press, c. 1963. viii and 390
pages. Cloth. $10.00.

Radical Obedience: The Ethics of Rudolf
Bultmann. By Thomas C. Oden. Phila-
delphia: The Westminster Press, ¢. 1964.
176 pages. Cloth. $3.95.

The Reformation in England. By Sir
Maurice Powicke. London: Oxford Univer-
sity Press, ¢. 1963. 153 pages. Paper. $1.25.

The Sermon on the Mount (Die Berg-
predigt). By Eduard Thurneysen, translated
by William Childs Robinson, Sr. Richmond,
Va.: John Knox Press, ¢. 1964. 82 pages.
Paper. $1.00.

Southern White Protestantism in she
Twentieth Century. By Kenneth K. Bailey.
New York: Harper & Row, Publishers, c.
1964. x and 180 pages. Cloth. $3.75.

Spilled Milk: Litanies for Living. By Kay
Smallzried. New York: Oxford University
Press, c. 1964. 84 pages. Cloth. $2.95.

The Spiritans: A History of the Congrega-
tion of the Holy Ghost. By Henry J. Koren.
Pittsburgh: Duquesne University, c¢. 1958.
xxix and 641 pages. Cloth. $6.50.

Strategy of Missions: An Evangelical
View. By Harold R. Cook. Chicago: The
g/loody Press, c. 1963. 123 pages. Paper.

1.50.

The Two Nuns (Les dewx moniales). By
Anne Huré, translated by Emma Craufurd.
New York: Sheed and Ward, c. 1964. 220
pages. Cloth. $4.00.
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for better service

What an Altar Guild
Should Know ....uo ...

From the guild’s devotional program to
care of vestments, this new manual pro-
vides reliable guidance in handling the
mass of details for which you hold the
altar guild responsible. Here in one in-
dexed source members of the guild can
find explanation and illustration con-
cerning all aspects of worship prepara-
tion without consulting several different
volumes.

Introduce your guild to this guide to the
principles and externals of worship and
provide your parish with sound plan-
ning for meaningful worship based on
sound Scriptural and historical guid-
ance. Watch for the soon-to-be-released
filmstrip based on this book, illustrating
the complete cycle of the guild’s duties.
Plastic spiral binding, gold-imprinted
glossy covers, page size, 815)(11, $3.75.
Order No.15U1908.

Lovejoy: Martyr to Freedom

The biography of a Christian who changed American history,
by Illinois State Senator Paul Simon

Why should you, a pastor, or your
church members read this account of
a little-known newspaper editor? Be-

- cause Elijah Lovejoy's story proves that

you, the individual, can make a big
contribution to your country by apply-
ing your faith right where you live, in
your everyday dealings with people.
Lovejoy battled for civil rights over 100
years ago. His battle still isn’t won.
His biography calls today’s Christian to

put Christian concern into action for
the cause of liberty and justice.

Christian involvement in local govern-
ment is the answer to irresponsible
radicalism. Lovejoy proves that one
man can stand up for what’s right and
be heard far and wide. His story calls
Christians above all to be concerned for
the rights of their fellows. For this rea-
son the book should be read, discussed.

Cloth, 5%X8, $3.50. Order No.15U1904.
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Toward a More

ur

‘Excellent Ministry

Published by the faculty of Concordia Seminary,
St. Louis, commemorating the school’s

125th anniversary.

The authors have compiled a highly in-
teresting description of the history,
goals, and curriculum of the Lutheran
ministry. Vocational guidance coun-
selors, pastors, teachers, and parents can
expect this book to make an impression
on a boy interested in a ministerial
career.

As a record of what the ministry to
God’s people is, this book also serves to
communicate to laymen what in their
name is going on in a school that is very
much their own.

Cloth, 6)¢9, $3.00. Order No.15U1903.

Let’s Study Theology

By Henry W. Reimann

An invitation to the excitement of
Christian thought in the 20th century

“This book is deceptive. Its small compass is no measure either of its

merit or its comprehensiveness.

With commendable succinctness it

covers the major concerns of Christian doctrine past and present. It is
a masterpiece of systematic theology in miniature that succeeds in re-
lating the dogmatic tradition of the church to its Biblical basis and its

historical unfolding as well as to its practical applications. . . .

no semi-

narian and no clergyman need be ashamed of availing himself of its
insights as an illuminating refresher course.”
— From the Foreword by Arthur Carl Piepkorn

Paper, 5)X7%, $1.50. Order No.12U2238.
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